

Секция «Иностранные языки и регионоведение»

СССР и Горбачёв в восприятии Маргарет Тэтчер.

Сигачёв Максим Игоревич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
иностранных языков и регионоведения, Москва, Россия*

E-mail: maxsig@mail.ru

В «холодной войне» чрезвычайно большую роль играло создание образа врага. К этому инструменту прибегала каждая из противоборствующих сторон, как СССР, так и Запад. Представляется интересным узнать, каким образом выстраивается этот образ другого, из каких компонентов он строится. Образ всегда субъективен и вторичен по отношению к своему оригиналу. В данной работе рассматривается образ СССР глазами Тэтчер. Запад ни в эпоху «холодной войны», ни когда бы то ни было ещё, не представлял собой нечто цельное и монолитное, в нем всегда были фракции, относящиеся к разным участкам политического спектра. Соответственно и характер восприятия Советского Союза разнился довольно сильно. Однако нам кажется, что именно тот образ СССР, который был характерен для правых кругов Тэтчер, в большей степени повлиял на отношение Запада в целом к советскому государству [5].

В период с 1945 по 1950 год произошл отказ от восприятия Советского Союза в качестве союзника. Сама постановка вопроса о необходимости поддержания дружеских отношений с СССР становилась все более неприемлемой. В условиях происходящей перестройки восприятия происходили различные казусы, нестыковки, что хорошо видно на примере выступлений Тэтчер того времени. В одном месте она может выступать за укрепление дружеских отношений с СССР, а в другом – за ужесточение внешнеполитической позиции в отношении этого государства [5].

СССР представляется как некое государство-чудовище, абсолютизированный Леви-Афган Гоббса. Передача под его контроль какой-либо территории равносильна отдаче ее гражданам на съедение этому чудовищу. Советский Союз воспринимается как государство, чья слабость заключается в том, что его власть держится исключительно на силе. СССР как бы расколот на 2 половины: с одной стороны, угнетаемый народ, с другой – угнетающая его государственная машина [5].

Центральным фактором, влияющим на восприятие Советского Союза Западом после 1985 года, стала фигура Горбачева. Горбачев противопоставляется политической эlite СССР и отождествляется с угнетаемым им народом, сумевшим несмотря на давление сохранить внутреннюю свободу. Горбачев предстает в образе великого реформатора, вынашивающего грандиозные замыслы по построению демократического общества [2,5].

Отношение к Советскому Союзу со стороны Тэтчер во многом определялось и теми ценностями, которые были ей привиты в детстве, а также производными этих ценностей: получившей практическое воплощение в ходе ее премьерства идеологией, внутриполитическим противоборством с «облегченной версией коммунизма» - лейбористами и дружескими отношениями с США [1,3,4].

Литература

Конференция «Ломоносов 2011»

1. Капитонова Н.К. Маргарет Тэтчер: человек и политик // Новая и новейшая история, №2. 2007
2. Тэтчер М. Искусство управления государством. Стратегии для меняющегося мира. М., 2003
3. Blundell J. Margaret Thatcher. A portrait of the iron lady. New York, 2008
4. Evans E.J. Thatcher and Thatcherism. Making of the contemporary world. London, 1997
5. Margaret Thatcher Foundation: <http://www.margaretthatcher.org/speeches/default.asp>

Слова благодарности

Автор выражает благодарность кандидату исторических наук Медведевой Екатерине Эрнестовне